
الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
أم البواقي مديرية التربية لولاية      وزارة التربية الوطنية 

 الحرملية-عبعوب بلعراس  :ثانوية  باكالوريا تجريبيةإمتحان 
2022-2021 :السنة الدراسية         ع ت 3 :المستوى

 

 يختار أحد الموضوعينأن على التلميذ 
الموضوع الأول

 :(قاطن 5)التمرين الأول 

أين يتم البناء الحيوي للعديد من  ,الكائنات الحية تعتبر البروتينات جزيئات حيوية هامة تؤدي أدوارا ووظائف متنوعة في خلايا

 وهذا وفق آليات منظمة. ARNالجزيئات المتنوعة مثل ال 

 : )( بشكليها )أ( و )ب1من أجل التعرف على غحدى مراحل تركيب البروتين نقترح الوثيقة )

( ثم13( إلى )1على البيانات المرقمة من )تعرف  و ( 1( من الوثيقة )2( و )1الشكلين )على  قدم عنوانا مناسبا-أ-1

 (.1( للوثيقة )1)( من الشكل 3.2.1سم المراحل الثلاث )

.الفراغية بنيته ( صف1الوثيقة ) في الممثلة الظاهرة حدوث في أساس ي )5( العنصر يعتبر-ب

2( و العملية الموضحة في الشكل )5) عنصر توضح فيه  العلاقة الوظيفية بين ال لخص في نص علمي موجز -2

:(قاطن 7) ثانيالتمرين ال
: ولتوضيح ذلك نقترح عليك الدراسة التالية,تتوقف العلاقة بين الأنزيم ةتخصصه الوظيفي على بنيته الفراغية

I- الأولى من التحلل السكري بفضل أنزيم الغلوكو كيناز )تتم فسفرة الغلوكوز خلال المرحلة(glucokinase  على

 على مستوى الخلايا العضلية (l’hexokinase)من البنكرياس وأنزيم الهيكزوكيناز  (β) مستوى الكبد والخلايا

.2Mg+وشوارد  ATPأساسا.وذلك في وجود جزيئة 

يمثل الشكل )ب(بينما  ,يكزوكيناز الذي يحفز تفاعل ثنائياله( ألية عمل أنزيم 1يمثل الشكل )أ( من الوثيقة )-1

العلاقة بين الركيزة والموقع الفعال لأنزيم الهيكزوكيناز.

سا 4.30 :المدة  علوم الطبيعية والحياة :إختبار في مادة
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 :(1)للوثيقة  شكال لأ  بإستغلالك -

 اجابتك. معللا نوع التفاعل الذي يحفزه الأنزيم  احددمأنزيم الهيكزوكيناز  آلية عملاشرح  -1

( و Aالأمينية الداخلة في تركيب الموقع الفعال الخاص بالغلوكوز واستنتج وظيفة الموقعين )استخرج الأحماض -2

(B) معللا اجابتك. 

II-  لغرض دراسة خصائص التخصص الوظيفي للأنزيم نقوم بوضع أنزيم الغلوكوكيناز مع الغلوكوز او الفركتوز

ثم نعيد نفس التجربة مع أنزيم الهيكزوكيناز ثم الغلوكوز  ,ذلك مع مجموعات الفوسفات المشعةمعا وك أو كلاهما
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أكسيداز بعد ذلك نلاحظ فسفرة السكريات السداسية )الغلوكوز أو الفركتوز( أو كلاهما معا في نهاية 

 .(2نتائج مدونة في جدول الوثيقة )التفاعل.ال

 :(2بإستغلالك للوثيقة ) -

أنزيم.ثم استنتج خصائص التخصص الوظيفي للأنزيم من خلال مقارنة فسر النتائج المحصل عليها عند كل -1

 (.8و7( مع )2و1( و)2( مع )1نتائج التجربة)

 .( خاصية تميز أنزيم الهيكزوكيناز4.5.6التجارب )استخرج من -2

 وضح العلاقة بين بنية الموقع الفعال لأنزيم الهيكزوكيناز وتخصصه الوظيفي.بإستدلال علمي -3

 :(قاطن 8) ثالثالالتمرين 

 لفهم  )الدم ابيضاض)مرض   Leucémie الدم سرطان حالة في الإنسان عند عشوائي بشكل البيضاء الدم خلايا تتكاثر

 :نقدم لك الدراسة التالية المناعي الجهاز من السرطانية الخلايا هذه انفلات كيفية

 :الأول  الجزء

حيث تم حقن خلايا ورمية )سرطانية(  ,بحالة الإنسان وشبيها مصابا بنفس المرض  حيوانيا نموذجا الباحثون  استخدم

 .نتائج الحقن والزرع 1يوضح السند  CMHمن نفس  S1في عضوية الفأر  J558-B7معدلة تدعى 
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- 

مقاومة الورم السرطاني  و  Reb7من نوع سبب انفلات الورم السرطاني  قترح فرضية تفسر بهاا 1للسند  بإستغلالك -2

 للجهاز المناعي.

 :الجزء الثاني

 :التالية المعطيات اقتراح تم سابقا المقترحة الفرضية صحة من للتأكد

 .  HLAI الغشائية الجزيئات تركيب في يساهم PML بروتين تركيب على PML المورثة تشرف-

 .الذات خلايا باقي عن يميزها P1A يسمى مستضدي ببتيد الورمية الخلايا تركب -

 PMLdg وتسمى الطافرة PML المورثة REB7 الورمية الخلايا تمتلك -

بينما  ReB7و  J558-B7عند الخلايا السرطانية  PMLتسلسل نيكليوتيدات أليلي المورثة  2من السند  1تمثل الوثيقة 

)مأخوذة من  ReB7)مأخوذة من ورم حديث( و  J558-B7والخلايا السرطانية من نوع  LTcتوضح العلاقة بين  2الوثيقة 

 ورم في حالة متقدمة(.
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 : 2إستغلالك لسند ب-

اشرح سبب مقاومة الخلايا السرطانية للجهاز المناعة وانفلاتها منه وذلك من أجل المصادقة على صحة -1

 الفرضية المقترحة في الجزء الأول.

 J558B7  نوع من سرطاني بورم المصاب للشخص وقائية نصيحة قدم-2

 :الثالث الجزء

 في المتدخلة المناعية الاستجابة حوصلة فيه تبين مخططا أنجز المكتسبة معلوماتك خلال ومن سبق ما خلال من

 ، التمايز ثم التكاثر النسيلي، الانتقاء( التالية المراحل إبراز مع J558B7 نوع من السرطاني الورم على القضاء

 ..)التنفيذ

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمنياتي لكم بالتوفيق /أستاذ المادة قزعوط حكيم                                                                           

 

1الوثيقة   

2الوثيقة   

2السند   
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 الإجابة النموذجية
 :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط( 5) التمرين الأول 

العلامة  الجواب رقم الجواب

 مجزئة

العلامة 

 كاملة

:  

-1-  

 :( 1عنوان الشكلين )أ( و )ب( للوثيقة ) -1

 رسم تخطيطي يوضح ظاهرة الترجمة )مرحلة الإستطالة( :الشكل )أ(

 رسم تخطيطي لعملية تنشيط الحمض الأميني :الشكل )ب(

 ;البيانات

AMP + 2Pi 3 ARNtأنزيم تنشيط  2 منشط

الأحماض الأمينية 

 )أنزيم الربط(

1 

 4            حمض أميني ARNt   5 6     رامزة مضادة

نفق لخروج  8    ثنائي البيبتيد A                              9الموقع 

السلسلة 

     البيبتيدية

7 

اتجاه الترجمة 

5>............'3' 

تحت الوحدة الصغرى  12

 للريبوزوم

 P 10الموقع  11

تحت الوحدة     

 الكبرى للريبوزوم

13 

عناصر تشكل  بالمرحلة تشكل المعقد جالمرحلة  تحرير النواتج

 المعقد

 أالمرحلة

 ARNtبنية الفراغية لل-

فقط وتتميز بوجود موقع  ARNالمقلوب  ويتكون من سلسلة واحدة من ال"L"حرف المقلوب ARNtتشبه بنية ال

يقوم بالتعرف على موجود في الطرف الآخر "Anti-codon"لتثبيت وربط الحمض الأميني وموقع الرامزة المضادة 

 ARNmالرامزة الموجودة على جزيئة ال

 :النص العلمي-2

يعتمد التخصص الوظيفي للبروتين على الترتيب الدقيق للأحماض الآمينية المشكلة  -

  له, يتم ذلك أثناء تركيبه حيث يتم تنشيط الأحماض الآمينية على مستوى الهيولى

لتدخل في مرحلة الترجمة.      فماهي العلاقة الوظيفية بين جزيئة  ARNtبوجود ال

 و عملية الترجمة؟ ARNtال

إلى سلسلة ببتيدية بواسطة  ARNm( عملية ترجمة المعلومة الوراثية Aيحدث في الشكل ) -

في  ARNt( حيث يشارك Bالريبوزوم, إن هذه العملية لا تحدث إلا بتدخل جزيئات الشكل )

ترجمة المعلومات الوراثية بمساهمته بتقديم الأحماض الآمينية و كذا التعرف على رامزات ال 

ARNm . 

خصائص بنيوية تؤهلها لأداء هذا الدور حيث تملك موقعين هما موقع  ARNtتملك جزيئة ال -

ي تثبيت الحمض الآميني و موقع الرامزة المضادة إذ تستطيع بذلك لعب دور مزدوج يتمثل ف

 . ARNmتثبيت و تقديم و نقل الحمض الآميني للريبوزوم و كذا التعرف على رامزات ال

0.75 570. 
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الاحماض الامينية المنشطة الى الريبوزومات التى تدمجها في  ARNtتنقل جزيئات ال-

خلال عملية  ARNmالسلسلة الببتيدية حسب الرسالة الوراثية المحمولة على جزيئة ال

الرسالة النووية إلى بروتين ذو بنية فراغية محددة تؤدي وظيفة  الترجمة يحدث خلالها تحويل

 معينة

 :التمرين الثاني 1الجزء 

 : .أ. الشرح1

فوسفات  6يحفز أنزيم الهيكزو كيناز تفاعل ثنائي يتمثل في تحويل الغلوكوز إلى غلوكوز 

 . ADPإلى  ATPوجزيئة 

ول خاص بجزيئة الغلوكوز والثاني بجزيئة الأ نظرا لاحتوائه على موقعين فعالين نوعيين 

 . ATPال 

 : نوع التفاعل-ب

 تحويل –تفاعل فسفرة  -

 : التعليل

 .ADPو Piإلى ATPتم إماهة  -

فوسفات. عن طريق تثبيت مجموعة  6ثم تم تحويل الغلوكوز إلى غلوكوز  -

 ( على جزيئة الغلوكوز.Piالفوسفات )
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 :التمرين الثالث
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 :الجزء الثاث
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 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 أم البواقي ديرية التربية لولايةم                                                                                     وزارة التربية الوطنية 

 الحرملية-عبعوب بلعراس :نويةثا                                                                                  باكالوريا تجريبيةإمتحان 
 2022-2021:السنة الدراسية                                                                                       ع ت3:المستوى

 

 يختار أحد الموضوعينأن على التلميذ 
 الثانيالموضوع 

 :(قاطن 5)التمرين الأول 

 تلعب  الإنزيمات دورا فعالفي حياة الكائنات الحية 

ظيفيولإبراز العلاقة بين بنية الإنزيم و نظرا لتخصصها ال

 :وتخصصهالوظيفي نقترح عليك الدراسة التالية

 ( البنية الفراغية لإنزيم الليزوزيم الفعال1تبرز الوثيقة )

 الذي يفكك جدران الخلايا البكتيرية.

أكتب البيانات المشار إليها بأرقام ثم استنتج مستوى -أ-1

 ابتك.البنية الفراغية لإنزيم معللا إج

 حدد المعلومات التي يقدمها لك الجزء المؤطر في -ب

( حول خصائصص السلسلة البيبتيدية 01الوثيقة )

 للإنزيم.

يتوقف نشاط الإنزيم على بنيته الفراغية والتي -2

(   والتي تبقى مستقرة في مجالات 02تتميزبوجود البنية   )

( وبتجنيد معارفك اكتب نصا علميا تؤكد 01معطيات الوثيقة )محدودة من درجة الحرارة والحموضة بالإعتماد على 

      فيه صحة هذه المعلومة.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 سا 4.30:المدة      علوم الطبيعية والحياة :إختبار في مادة
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 :(قاطن 7)ثانيالتمرين ال
غوب إلا أنه في بعض الحالات قد يكون انتاج هذه البروتينات غير مر  ,يتطلب نشاط الخلية تركيب بروتينات وظيفية 

 لمجال.فيه مماجعل الباحثين التفكير في طرق لكبحه.نريد في هذه الدراية فهم احدى الطرق الحديثة المطبقة في هذا ا

 :الجزء الأول   

ية لمسافات طويلة وهذا مايعيق عملالمعروف في مجال الزراعة ان ثمار الطماطم الطبيعية سريعة النضج ولا تتحمل 

 التصدير وينعكس سلبا على الاقتصاد.

( العمليات 1نرغب في الحصول نوع من الطماطم بطئء النضج ويتحمل النقل لمسافات طويلة .تمثل الوثيقة )

 Ethyléneالأيضية التي تسمح بإنتاج هرمون النضج 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :(قاطن 8)ثالثالتمرين ال

 )ابيضاضالدم)مرض Leucémieتتكاثرخلاياالدمالبيضاءبشكلعشوائيعندالإنسانفيحالةسرطانالدم

 :نقدم لك الدراسة التالية لفهمكيفيةانفلاتهذهالخلاياالسرطانيةمنالجهازالمناعي

 :الجزءالأول 

 

 الطبيعية( اشرح مسار الأيض الذي بإنتاج الايثلين على مستوى خلية الطماطم 1بإستغلال الوثيقة )-1

 طرق تسمح كل منها بكبح المسار الأيض ي لإنتاج الايثلين. 3اقترح -2

يث مضاد المعنى ح ARNاعتمدت نقنية تسمى تقنية تسمى تقنية  ACC Synthase:في إطار محاولة لمنع تركيب إنزيم  :

( 2) .تمث الوثيقة ARNmيعتبر هذا الخير يتميز بكونه يحمل متتالية نكليوتيدية مكملة للمتتالية النكليوتيدية ل 

 مضاد المعنى. ARNمراحل تحويل نبات الطماطم بواسطة تقنية 
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 الزراعة في تلبية المصدرين لثمار الطماطم.( وضح كيف نجح الباحثون في مجال 2بإستغلال الوثيقة )-1

 اقترح تطبيقات أخرى لهذه الطريقة الحديثة في مجال الطب.-2

 

 

 

 

 ( وضح كيف نجح الباحثون في مجال الزراعة في تلبية طلب المصدرين لثمار الطماطم.2بإستعمال الوثيقة )-1

 .ذه الطريقة الحديثة في مجال الطباقترح تطبيقات أخرى له-2

 :ن(8التمرين الثالث )

تقلصات وارتخاء  ,يعمل على الجهاز العصبي المركزي يخفف التشنجات ,دواء مرح للعضلات  Bacloféneباكلوفين 

 ويستعمل حديثا لعلاج الإدمان. myltiplesclerosisالعضلات الناتجة عن عدة أمراض مثل التصلب المتعدد 

ة نقترح عليك الدراس ,على مستوى الخلايا العصبية للنخاع الشوكي بغرض التعرف على طريقة عمل دواء الباكلوفين

 :التالية

 :الجزء الأول 

 .1على مستوى بعض الخلايا العصصبية نجري تجارب بإستخدام التركيب التجريبي الممثل في الشكل )أ( من الوثيقة -

م النتائج المسجلة على مستوى الجس , 2ثم على الليف العصبي 1يطبق تنبيه فعال على الليف العصبي   :1التجربة 

 .1الخلوي للعصبون الحركي ممثلة في الشكل )ب( من الوثيقة 

تغيرات الكمون الغشائي على مستوى الجسم  S2أو دواء الباكلوفين في  GABAحقن نفس التركيز من  :2التجربة 

 .1الخلوي ممثلة في الشكل )ج( من الوثيقة 
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 :بين 1الوثيقة بإستغلالك لمعطيات 

 صبية.ب( بين أن العصبون الحرككي يمتلك أنواع مختلفة من المستقبلات الغشائية للمبغات الع,بالإعتماد على الشكلين )أ-1

 بالإعتماد على الشكل )ج( اقترح فرضيتين لتفسير آلية تأثير دواء باكلوفين على الكمون الغشائي.-2

 :الجزء الثاني

السابقة لكن يتم وضع العصبون الحركي في وسط خال من شوارد  2المقترحتين نعيد التجربة  للتحقق من صحة الفرضيتين

 .2الكلور والنتائج المحصل عليها ممثلة في الشكل )أ( من الوثيقة 

 ودواء الباكلوفين. GABAيمثل الشكل )ب( من نفس الوثيقة البنية الجزيئية لكل من ال 

 :متشابهان من حيث البنية GABAلل يوجد نوعان من المستقبلات الغشائية

 النوع الأول يدعىAGABA ينشط بواسطة المبلغ الكيميائيGABA .ويتواجد على مستوى الغشاء بعد مشكبي 

 النوع الثاني يدعىBGABA ينشط بواسطة الباكلوفين ويتواجد على مستوى الغشاء قبل مشبكي والغشاء بعد مشكبي 

 على مستوى المشبك.BGABAيمثل الشكل )ج( المقر والدور الفيسيولوجي للمستقبلات من النوع 
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 (.2) إثر تنبيه الليف العصبي  1الممثل بالوثقة  S2معتمدا على معارفك بين برسم تخطيطي وظيفي آلية عمل المشبك -1

 الفرضيتين المقترحتين.للتأكد من صجة إحدى  2استدل بمعطيات الوثيقة -2

 ماهي المعلومة الإضافية التي يقدمها لك الشكل )ج( فيما يخص دور الباكلوفين في التخفيف من التشنجات العضلية.-3

 :الجزء الثالث

 مستعينا بالنتائج التي توصلت إليها من خلال هذه الدراسة لخص في نص علمي أهمية إستعمال دواء الباكلوفين في علاج

 ت العضلية.التشنجا

 

 

 

 تمنياتي لكم بالتوفيق /أستاذ المادة قزعوط حكيم
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 الإجابة النموذجية
 :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط( 5) التمرين الأول 

العلامة  الجواب رقم الجواب

 مجزئة

العلامة 

 كاملة

:  

-1- 

 -أ

 

 

 

 

 -ب

 

 

 

 

 
 

 :النص العلمي-2

ذا يؤمن عمل العضوية العديد من الجزئيات الحيوية ومن أهمها البروتينات التي تمتاز بالتخصص الوظيفي ومن أمثلة ه

عوامل حيث تعتبر الانزيمات وسائط حيوية في التفاعلات الايضية ويتاثر عملها ب ,التخصص النشاط الانزيمي للبروتينات 

 فعالية ونشاط الانزيم في مجالات محددة.الوسط من درجة الحرارة والحموضة التي تحدد 

 فكيف يمكن تأكيد صحة هذه المعلومة؟        

ى ائها علالانزيم يتكون من احماض امينية محددة وراثيا عددا ونوعا وترتيبا وشكلا وهو مايكسبه بنية فراغية تمتاز باحتو 

 يوية.حيعة البروتينية للانزيمات أي تعتبر مادة انطواءات وروابط وجزء وظيفي يعرف بالموقع الفعال وهذا ما يؤكد الطب

ج النوات ومن خلال البنية الفراغية التي يمتلكها الانزيم يستطيع تثبيت مادة التفاعل الخاصة به واتمام التفاعل وتحرير 

 يط.زيم وسر الاندون ان تتغير بنيته الفراغية أي انه يشارك في التفاعل ولايستهلك ويحافظ على بنيته الفراغية ولهذا يعتب

قد تؤثر تغيرات شروط الوسط )درجة الحرارة ودرجة الحموضة( على شكل الموقع الفعال للانزيم وهذا مايعيق تشكل المع

 :الانزيمي وبالتالي عدم حدوث النشاط الانزييمي حيث

 يكون نشاط الانزيمي اعظمي عند درجة حرارة محددة تعرف بالمثلى. :درجة الحرارة -أ

مات بين مما يسبب تصاد  ,اذا ارتفعت عن القيمة المثلي تزداد حركة الجزئيات)الطاقة الحركية( الانزيم ومادة التفاعل -

الانزيم لبنيته  الكارهة للماء...(وبالتالي فقدان ,الهيدروجينية,الجزئيات ينتج عنها تخريب الروابط غير التكافؤية )الشاردية 

 د فعاليته.الفراغية أي يصبح مخرب وفاق

ند اذا انخفضت عن القيمة المثلي تقل حركة الجزئيات ويصبح التفاعل الانزيمي بطئ الى ان تتوقف الجزئيات تماما ع-

 وبذلك يتوقف تشاط الانزيم دون ان تتغير بنيته الفراغية أي الانزيم مثبط. 0درجة حرارة صفر 

 زيم اعظمي.المثلى يكون نشاط الان PHعند درجة ال  :درجة الحموضة-ب

 تؤثر على الحالة الكهربائية للوظائف الجانبية للاحماض الامينية في السلاسل البيبتيديةوعند تغير هذه القيمة 

 :وبالخصوص تلك الموجودة على مستوى الموقع الفعال حيث

 في الوسط الحامض ي تسلك سلوك القاعدة وتكون الشحنة موجبة.

 تكون الشحنة سالبة.وفي الوسط القاعدي تسلك سلوك الحمض و 

 ه قلة النشاط الانزيمي او توقفه.وهذا مايؤدي الى تغير شكل الموقع الفعال جزئيا او كليا ينتج عن

روط اذن يتوقف نشاط الانزيم على بنيته الفراغية التي تتميز بوجود الموقع الفعال والتي تحافظ على استقرارها في ش

 محددة مثلى.ومجالات محدودة من درجة حرارة وحموضة 

 

 :التمرين الثاني
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  :نقـــــــــــــــــــــــــــــــــــاط(08)ن الثالث التمري
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العلامة  الجواب رقم الجواب

 مجزئة

العلامة 

 كاملة
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